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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Κίνηση 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ∆ύναµη 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Πίεση 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Ενέργεια 

Η ύλη σε ολόκληρο το σύµπαν βρίσκεται σε διαρκή κίνηση και αλλάζει συνεχώς µορφές.
Στην ενότητα αυτή θα µελετήσουµε κάποια στοιχεία που αφορούν την κίνηση και την αιτία
που την προκαλεί, δηλαδή την δύναµη.  
Θα περιγράψουµε την πιο απλή περίπτωση της κίνησης σε ευθεία γραµµή εισάγοντας τις
έννοιες της χρονικής στιγµής, της θέσης, της µετατόπισης, της µέσης και της στιγµιαίας
ταχύτητας. 
Στη συνέχεια θα µελετήσουµε την έννοια της δύναµης και θα τη συνδέσουµε µε την κίνηση 
και την αλληλεπίδραση.  
Θα γνωρίσουµε πως συµπεριφέρονται  τα ρευστά (υγρά και αέρια) όταν ισορροπούν
εισάγοντας τις έννοιες της πίεσης και της άνωσης. 
Θα ολοκληρώσουµε την γνωριµία µας µε την µηχανική µε αναφορά στην ενέργεια που είναι
µια από τις θεµελιώδεις έννοιες για όλες τις φυσικές επιστήµες.  
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Κατά τους θερινούς Ολυµπιακούς αγώνες που διεξήχθησαν στο Σίδνεϋ της Αυστραλίας ο
Κώστας Κεντέρης κέρδισε στο δρόµο των 200 m µε επίδοση 19,20s. Ο αθλητής ξεκινώντας από την
ηρεµία αύξησε σταδιακά την ταχύτητά του µέχρι να αποκτήσει µια µέγιστη ταχύτητα µε την οποία και
τερµάτισε. Αν και δεν γνωρίζουµε την ταχύτητα του αθλητή κάθε χρονική στιγµή µπορούµε να
υπολογίσουµε µια µέση τιµή της ταχύτητάς του για όλη την διαδροµή και να την συγκρίνουµε µε την
ταχύτητα µιας λεοπάρδαλης ή ενός αυτοκινήτου.  

Μελετώντας αυτό το κεφάλαιο θα εξοικειωθείς µε τις έννοιες της µέσης ταχύτητας, της
στιγµιαίας ταχύτητας και της µεταβολής της ταχύτητας. 

Στο κεφάλαιο αυτό: 
 
 Θα προσεγγίσεις τις έννοιες της θέσης, της µετατόπισης, της µέσης και της 
στιγµιαίας ταχύτητας  
Θα εξοικειωθείς µε τα διανυσµατικά χαρακτηριστικά της ταχύτητας και την οµαλή 
κίνηση. 
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ΥΛΗ ΚΑΙ ΚΙΝΗΣΗ 
 

Καθηµερινά θα παρατηρείς γύρω σου το φαινόµενο 
της κίνησης. Τα παιδιά περπατούν, τρέχουν, 
κολυµπούν, οδηγούν ποδήλατα, τα πουλιά πετούν, το 
νερό κυλά στα ποτάµια. Πολλές φορές στο στάδιο ή 
στην τηλεόραση θα έχεις παρακολουθήσει αγώνες 
στίβου. Ένα από τα δηµοφιλέστερα αγωνίσµατα είναι 
και οι αγώνες ταχύτητας των εκατό και διακοσίων 
µέτρων. Οι δροµείς πρέπει να διανύσουν  την 
αντίστοιχη διαδροµή στο µικρότερο δυνατό χρόνο 
(εικόνα 2.1).  

Εκτός από τις κινήσεις που πραγµατοποιούνται 
πάνω στη γη, στο διάστηµα επίσης όλα τα ουράνια 
σώµατα κινούνται. Η γη κάθε µέρα εκτελεί µια πλήρη 
περιστροφή γύρω από τον εαυτό της και κάθε χρόνο 
µια περιφορά γύρω από τον ήλιο. Ο ήλιος περιφέρεται 
γύρω από το κέντρο του γαλαξία µας. Τα 
δισεκατοµµύρια γαλαξίες του αχανούς σύµπαντος 
αποµακρύνονται µεταξύ τους και οι διαστάσεις του 
σύµπαντος αυξάνονται (εικόνα 2.1). 

Επίσης, στο µικρόκοσµο συµβαίνουν κινήσεις που 
δεν µπορούµε να τις αντιληφθούµε άµεσα, 
αντιλαµβανόµαστε όµως τα αποτελέσµατά τους.. Τα 
άτοµα και τα µόρια κινούνται περισσότερο ή λιγότερο 
έντονα, στα στερεά, στα υγρά ή στα αέρια, γεγονός 
που καθορίζει τη θερµοκρασία των σωµάτων. Όταν 
ηλεκτρόνια κινούνται µε ορισµένο τρόπο στα µέταλλα, 
δηµιουργείται το ηλεκτρικό ρεύµα. Όταν ηλεκτρόνια 
πάλλονται στις κεραίες των ραδιοφωνικών σταθµών, 
παράγονται τα ραδιοφωνικά κύµατα. Μέσα σε κάθε 
άτοµο τα ηλεκτρόνια περιφέρονται γύρω από τον 
πυρήνα του (εικόνα. 2.1). 

Φαίνεται ότι η κίνηση είναι χαρακτηριστική 
ιδιότητα της ύλης. Εµφανίζεται από τους µακρινούς 
γαλαξίες µέχρι το εσωτερικό των µικροσκοπικών 
ατόµων. Ο άνθρωπος από την αρχαιότητα ακόµη 
µελέτησε την κίνηση των σωµάτων τόσο από έµφυτη 
περιέργεια όσο και από ανάγκη για τη βελτίωση της 
καθηµερινής του ζωής (εικόνα 2.2). Παρατηρούσε την 
αλλαγή της θέσης των αστέρων στον ουράνιο θόλο για 
να προσανατολισθεί ή για να προσδιορίσει την έναρξη 
µιας εποχής, του χειµώνα, της άνοιξης κτλ. Είναι 
λοιπόν ενδιαφέρον να µελετήσουµε την κίνηση. Να 
οικοδοµήσουµε τις έννοιες και τα φυσικά µεγέθη που 
χρειαζόµαστε για να περιγράψουµε κάποια από τα 
χαρακτηριστικά της. 

 

 

Εικόνα 2.1 
Η κίνηση είναι γενικό χαρακτηριστικό της
ύλης. 

Εικόνα 2.2 
Οι Βαβυλώνιοι µελέτησαν την ετήσια και την
ηµερήσια κίνηση του ήλιου και εφεύραν το
ηµερολόγιο και το ηλιακό ρολόι. Σήµερα για τη
µέτρηση του χρόνου στηριζόµαστε στις
κινήσεις των ηλεκτρονίων στο άτοµο. 
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Πώς θα περιγράψουµε την κίνηση ενός αυτοκινήτου 

σε έναν αγώνα ταχύτητας; Την κίνηση της γης γύρω 
από τον ήλιο; Την κίνηση ενός δορυφόρου; Πότε 
µπορούµε να πούµε ότι η κίνηση ενός σώµατος µας 
είναι γνωστή; 

Όσο εύκολα µπορούµε να αντιληφθούµε την κίνηση 
τόσο δύσκολο είναι να την περιγράψουµε µε ακρίβεια. 
Μπορούµε να περιγράψουµε την κίνηση 
χρησιµοποιώντας συνηθισµένες λέξεις και προτάσεις. 
Ένας ακριβέστερος τρόπος περιγραφής χρησιµοποιεί 
τη γλώσσα των µαθηµατικών. Τα φυσικά µεγέθη 
παριστάνονται  µε σύµβολα και οι σχέσεις τους µε 
µαθηµατικές εξισώσεις. Χρησιµοποιεί επίσης γραφικές 
παραστάσεις που ονοµάζονται και διαγράµµατα, τα 
οποία δείχνουν πώς αυτά τα µεγέθη µεταβάλλονται µε 
το χρόνο (εικόνα 2.4). 

Στις παραγράφους που ακολουθούν, θα 
προσπαθήσουµε να περιγράψουµε το φαινόµενο της 
κίνησης και µε τους τρεις τρόπους. Θα αναπτύξουµε το 
περιεχόµενο απλών εννοιών που συνδέονται µε την 
κίνηση, όπως διαδροµή, χρόνος, ταχύτητα που 
χρησιµοποιούνται στη γλώσσα της καθηµερινής ζωής. 
Στόχος µας όµως είναι να  εισάγουµε τις έννοιες που 
χρησιµοποιούνται στη γλώσσα της φυσικής: θέση, 
µετατόπιση, χρονικό διάστηµα, διανυσµατική 
ταχύτητα, οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα 
πληρέστερης και ακριβέστερης περιγραφής των 
κινήσεων.   
Για να απλουστεύσουµε τη µελέτη του φαινοµένου της 
κίνησης, θα υιοθετήσουµε τις παρακάτω παραδοχές:  

Πρώτο: θα ασχοληθούµε µε την περιγραφή της 
κίνησης αγνοώντας την αιτία που την προκαλεί. Ο 
κλάδος της φυσικής που ασχολείται µε την παραπάνω 
µελέτη ονοµάζεται κινηµατική. 

∆εύτερο: θα µελετήσουµε κυρίως ευθύγραµµες 
κινήσεις, δηλαδή κινήσεις που πραγµατοποιούνται σε 
ευθείες γραµµές.  

Τρίτο: θα µελετήσουµε την κίνηση σωµάτων (εικόνα 
2.4) χωρίς να λάβουµε υπόψη τις διαστάσεις τους. Θα 
τα αντιµετωπίσουµε ως υλικά σηµεία. Ένα σώµα ενώ 
έχει µάζα µπορούµε να το θεωρήσουµε ως υλικό 
σηµείο αν οι διαστάσεις του είναι πολύ µικρότερες από 
τις άλλες διαστάσεις που χρησιµοποιούµε για την 
περιγραφή ενός φαινόµενου. Για παράδειγµα, όταν 
περιγράφουµε την κίνηση ενός δορυφόρου γύρω από 
τη Γη, τον αντιµετωπίζουµε ως ένα κινούµενο υλικό 
σηµείο που έχει µάζα ίση µε τη µάζα του δορυφόρου. 
  

Θέση και χρονική στιγµή: πού και πότε 
Για να περιγράψουµε την κίνηση ενός σώµατος µε 

ακρίβεια, πρέπει να γνωρίζουµε σε κάθε χρονική 

Εικόνα 2.3 
∆ιεθνής αποστολή στον Άρη (1996) 

Ροµπότ εξερευνά την επιφάνεια του Άρη. 
Για να µπορούν οι επιστήµονες να ελέγχουν
την κίνησή του από τη γη, θα πρέπει να είναι
σε θέση κατ΄ αρχήν να την περιγράφουν µε
ακρίβεια. 

-Αναζήτησε πληροφορίες και
κατασκεύασε ένα φωτογραφικό άλµπουµ
µε θέµα το χρονικό των αποστολών από
τη γη προς τον Άρη µέχρι σήµερα. 
-Ποιες πληροφορίες έχουν αντληθεί από
αυτές τις αποστολές και αφορούν την
σύσταση της ατµόσφαιρας του Άρη; 

Εικόνα 2.4 
Η κίνηση, όπως και κάθε φυσικό φαινόµενο,
µπορεί να περιγραφεί µε τη γλώσσα των
µαθηµατικών: µε χρήση εξισώσεων και
διαγραµµάτων. Τα σώµατα τα θεωρούµε ως
υλικά σηµεία.

Περιγραφή της κίνησης 2.1 
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στιγµή πού βρίσκεται το σώµα. Ή αλλιώς, σε κάθε 
χρονική στιγµή πρέπει να γνωρίζουµε τη θέση του 
αυτοκινήτου ή της γης ή του δορυφόρου.  

 
Θέση: πού βρίσκεται το σώµα 
Πού βρίσκεται ένα σώµα; Πώς θα προσδιορίσουµε 

τη θέση του; Σ΄ έναν ευθύγραµµο δρόµο υπάρχουν δυο 
αυτοκίνητα Α και Β (εικόνα 2.5). Πού βρίσκεται το 
αυτοκίνητο Α; Για να απαντήσουµε στο παραπάνω 
ερώτηµα, αρκεί να προσδιορίσουµε τη θέση ενός 
σηµείου του Α, όπως η µπλε κουκίδα που φαίνεται 
στην εικόνα. Γι΄ αυτό το λόγο στην εικόνα έχει 
τοποθετηθεί µια κλίµακα, για παράδειγµα µια 
µετροταινία.  

Για να προσδιορίσουµε τη θέση του αυτοκινήτου Α 
χρησιµοποιούµε κάποιο άλλο σηµείο της κλίµακας, 
όπως το 0, που ονοµάζεται σηµείο αναφοράς. Στην 
εικόνα 2.5 διακρίνουµε ότι το Α βρίσκεται 8m δεξιά από 
το µηδέν. Ποια είναι η θέση του αυτοκινήτου Β; Το Β 
βρίσκεται 2m δεξιά από το 0. 

Όµως για να καθορίσουµε τη θέση κάθε 
αυτοκινήτου πάνω στον ευθύ δρόµο, πρέπει, εκτός 
από την απόσταση, να δηλώσουµε αν βρίσκεται δεξιά 
ή αριστερά του σηµείου αναφοράς. ∆ηλαδή, πρέπει να 
προσδιορίσουµε και την κατεύθυνση της θέσης. Για 
παράδειγµα, στην εικόνα 2.6 το σηµείο Α βρίσκεται 4m 
δεξιά από το µηδέν, ενώ το Β βρίσκεται 3m αριστερά 
του.  

Η κατεύθυνση δεν µπορεί να καθορισθεί πάντα µε 
τους όρους «δεξιά» και «αριστερά». Για αυτό ζητάµε τη 
βοήθεια των µαθηµατικών. Έτσι για την κατεύθυνση 
χρησιµοποιούµε τα πρόσηµα + και -. Στο παράδειγµα 
της εικόνας 2.6, ορίζουµε θετική (+) κάθε θέση που 
βρίσκεται δεξιά από το σηµείο αναφοράς, ενώ αρνητική 
ορίζουµε κάθε θέση που βρίσκεται αριστερά του. Με 
αυτή τη συµφωνία η θέση του Α είναι +4m και η θέση 
του Β είναι -3 m. Για να συµβολίσουµε τη θέση 
χρησιµοποιούµε, συνήθως, το γράµµα x. Έτσι, για το 
αυτοκίνητο Α της εικόνας 2.6 είναι xA=+4 m και για το B 
xB=-3 m. 

Η θέση ενός σώµατος καθορίζεται σε σχέση µε ένα 
σηµείο αναφοράς (εικόνα 2.6). Η επιλογή του 0 ως 
σηµείου αναφοράς δεν είναι η µοναδική δυνατή. Στο 
παράδειγµα της εικόνας 2.6 θα µπορούσαµε να είχαµε 
διαλέξει ως σηµείο αναφοράς κάποιο από τα δυο 
αυτοκίνητα, ή οποιοδήποτε άλλο σηµείο της κλίµακας 
(ή της µετροταινίας). Αν διαλέξουµε άλλο σηµείο 
αναφοράς, θα µεταβληθεί και ο αριθµός που καθορίζει 
τη θέση των αυτοκινήτων Α και Β ή ενός οποιουδήποτε 
άλλου σώµατος. Για παράδειγµα, στην εικόνα 2.6 αν 
διαλέξουµε ως σηµείο αναφοράς το αυτοκίνητο Β, τότε 
η θέση του Α είναι xA=+7m και του Β xB=0m.  

Στην καθηµερινή γλώσσα χρησιµοποιούµε συχνά 
την έννοια της απόστασης. Ο προσδιορισµός της 
απόστασης προϋποθέτει µόνο τη µέτρηση κάποιου 

Εικόνα 2.5 
Θεωρούµε ότι τα αυτοκίνητα δεν καταλαµβάνουν 
χώρο (υλικά σηµεία-κουκίδες). Η θέση τους 
καθορίζεται από τη θέση των αντίστοιχων 
κουκίδων. 

Εικόνα 2.6 
Με βάση το σηµείο αναφοράς προσδιορίζουµε τις
θέσεις των αυτοκινήτων. Η επιλογή του σηµείου
αναφοράς είναι διαφορετική στις εικόνες 2.5 και
2.6. 

Προσδιορισµός της θέσης σώµατος 
 

Ποιες πληροφορίες πρέπει να δώσεις σ΄ 
ένα συµµαθητή σου ώστε να τοποθετήσει 
τη γόµα σε µια συγκεκριµένη θέση στην 
αύλακα του θρανίου; 
  Χρησιµοποιώντας µια µετροταινία ή 

ένα χάρακα προσδιόρισε τη θέση 1 της 
γόµας σε σχέση µε τις δυο άκρες του 
θρανίου σου Α και Β. 
Η γόµα βρίσκεται στη θέση  xA=  ----cm από
το Α (σηµείο αναφοράς)  
Η γόµα βρίσκεται  στη θέση xB = ----cm από
το Β(σηµείο αναφοράς). 

 
 
 
 
 
 
  Μετατόπισε τη γόµα από τη θέση 1 στη

θέση 2 του θρανίου 
Η γόµα βρίσκεται x΄A=  ----cm από το Α
(σηµείο αναφοράς). 
Η γόµα βρίσκεται x΄B = ----cm από το Β
(σηµείο αναφοράς). 
Ποιο είναι το συµπέρασµα στο οποίο
καταλήγεις; 
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µήκους και όχι την κατεύθυνση. Έτσι, για παράδειγµα,  
λέµε ότι: η απόσταση του αυτοκινήτου Β από το 0 είναι 
3m, ενώ η θέση του αυτοκινήτου Β είναι –3m ως προς το 
0. Όµως µια απόσταση είναι µήκος και εποµένως 
προσδιορίζεται πλήρως από ένα θετικό αριθµό και µια 
µονάδα µέτρησης. Ο αριθµός δηλώνει το αποτέλεσµα 
της σύγκρισης της απόστασης µε τη µονάδα µέτρησης 
και ονοµάζεται µέτρο (της απόστασης).  

 
Μονόµετρα και διανυσµατικά µεγέθη 
Φυσικά µεγέθη όπως ο χρόνος, τα οποία 

προσδιορίζονται µόνο από έναν αριθµό (το µέτρο 
τους), ονοµάζονται µονόµετρα. Υπάρχουν και άλλα 
µονόµετρα µεγέθη όπως ο όγκος, η πυκνότητα και η 
θερµοκρασία. Αντίθετα, ο προσδιορισµός της θέσης, 
εκτός από το µέτρο, απαιτεί και την κατεύθυνση. Ένα 
τέτοιο µέγεθος ονοµάζεται διανυσµατικό. Ένα 
διανυσµατικό µέγεθος x , συµβολίζεται µε ένα βέλος 
και συµφωνούµε το µήκος του βέλους να είναι ανάλογο 
µε το µέτρο του µεγέθους (εικόνα 2.6). Για να 
προσδιορίσουµε την κατεύθυνση ενός διανυσµατικού 
µεγέθους, χρειαζόµαστε δυο δεδοµένα: α) τη 
διεύθυνσή του, δηλαδή την ευθεία πάνω στην οποία 
βρίσκεται και β) τη φορά του, δηλαδή τον 
προσανατολισµό του πάνω στην ευθεία αυτή. Στη 
συνέχεια της µελέτης της Μηχανικής θα γνωρίσουµε 
και άλλα διανυσµατικά µεγέθη. 

 
Πότε ένα σώµα κινείται   
Αν το σώµα αλλάζει θέση, λέµε ότι κινείται. Κινείται 
όµως σε σχέση µε ένα σηµείο αναφοράς. Η κίνηση 
εποµένως είναι σχετική, δηλαδή  αναφέρεται ως προς 
ένα σηµείο ή σώµα το οποίο θεωρείται ακίνητο (εικόνα 
2.7). Συνήθως, όταν µελετούµε την κίνηση των 
σωµάτων στο γήινο περιβάλλον µας, θεωρούµε ότι η 
γη είναι ακίνητη. 
 
Χρονική στιγµή: πότε 
Για να γνωρίζουµε πότε ο Τοτός στην εικόνα 2.8 
βρίσκεται σε κάποια συγκεκριµένη θέση, 
χρησιµοποιούµε ένα χρονόµετρο. Συµφωνούµε να 
ξεκινήσουµε τη µέτρηση µε το χρονόµετρο όταν ο 
Τοτός βρίσκεται στη θέση Ο (σηµείο αναφοράς, θέση 
0), οπότε το χρονόµετρο δείχνει τη χρονική στιγµή t=0 
s. Όταν ο Τοτός διέρχεται από τη θέση x1=+15 m το 
χρονόµετρο δείχνει 5 s, όταν διέρχεται από τη θέση 
x2=+45 m το χρονόµετρο δείχνει 20 s. Λέµε ότι τη 
χρονική στιγµή t1=5s ο Τοτός βρίσκεται στη θέση 
x1=+15 m, ενώ τη χρονική στιγµή t2=20s ο Τοτός 
βρίσκεται στη θέση x2=+45m. Γενικά, η ένδειξη ενός 
χρονοµέτρου ονοµάζεται χρονική στιγµή. 
 
Μετατόπιση και χρονικό διάστηµα 

Καθώς κινείται ο Τοτός (εικόνα 2.8),  αλλάζει 
συνεχώς η θέση του, που καθορίζεται σε σχέση µε 

Εικόνα 2.8 
 Τη χρονική στιγµή t1=5 s ο Τοτός βρίσκεται στη 
θέση x1=+15 m.  
Τη χρονική στιγµή t1=20 s ο Τοτός βρίσκεται στη 
θέση x2=+45 m.   
 Η µετατόπιση του Τοτού είναι: 
∆x=x2-x1 = +45m-(+15m) = +30m, δηλαδή 
κινήθηκε 30 µέτρα προς τα δεξιά σε χρονικό 
διάστηµα: ∆t=t2-t1=20s-5s=15s. 

Εικόνα 2.7 
Η κίνηση είναι σχετική 

α)Τα δένδρα ως προς το νεαρό (σηµείο
αναφοράς) που βρίσκεται  στο δρόµο,
είναι ακίνητα. 
β) Τα δένδρα ως προς τον οδηγό (σηµείο
αναφοράς), όταν το αυτοκίνητο κινείται,
κινούνται. 
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κάποιο σηµείο αναφοράς. Η µεταβολή της θέσης 
ενός κινούµενου σώµατος ονοµάζεται µετατόπιση. 
Για να βρούµε τη µετατόπιση ενός κινούµενου 
σώµατος από µια χρονική στιγµή (t1) µέχρι µια άλλη 
(t2), αρκεί να γνωρίζουµε τις θέσεις του τις δυο αυτές 
στιγµές. Έτσι, αν τη στιγµή t1 βρισκόταν στη θέση x1 και 
τη στιγµή t2 στη θέση x2, τότε η µετατόπισή του είναι ίση 
µε x2-x1 (εικόνα 2.8). Η µετατόπιση συµβολίζεται  
συνήθως µε ∆x (γενικά µε το γράµµα ∆ συµβολίζουµε 
τη µεταβολή ενός µεγέθους) .  

 Εποµένως: 
2 1∆x  x x= −  

Η µετατόπιση ∆x, όπως και η θέση x, είναι ένα 
διανυσµατικό µέγεθος.  
Στις ευθύγραµµες κινήσεις όπου η διεύθυνση του 
διανύσµατος είναι καθορισµένη, η φορά της 
µετατόπισης προσδιορίζεται από το πρόσηµο του ∆x 
(έχοντας βέβαια επιλέξει κάποια φορά ως θετική), ενώ 
το µέτρο από την τιµή του. Στην εικόνα 2.8 η 
µετατόπιση έχει φορά προς τα δεξιά και µέτρο 30 m. 
Στην εικόνα 2.9, επιλέγουµε σηµείο αναφοράς το 400 
χιλιόµετρο και θετική φορά προς την Αθήνα. Η 
µετατόπιση του αυτοκινήτου Α είναι: 
∆x1= (-2 km)-(0km)=-2 km και του Β:  
∆x2=(+2 km) – (0km)= +2 km.  
Και στις δυο περιπτώσεις το µέτρο της µετατόπισης 
είναι ίδιο, 2 Κm, αλλά η κατεύθυνση και εποµένως οι 
τελικές θέσεις των αυτοκινήτων είναι διαφορετικές. Το 
χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε µεταξύ των δυο 
χρονικών στιγµών t1 και t2 συµβολίζεται µε ∆t και 
ισούται µε: 

2 1t t t∆ = −  
Πρόσεξε ότι τα σύµβολα t1 και t2 αναφέρονται σε 
συγκεκριµένες χρονικές στιγµές ως προς µια αρχή 
µέτρησης του χρόνου που έχουµε επιλέξει (t0=0s). Το 
∆t συµπίπτει µε το χρονικό διάστηµα (χρόνο) στη 
διάρκεια του οποίου εξελίσσεται ένα φαινόµενο.  
Το σύµβολο ∆ παριστάνει γενικά µεταβολή.  Έτσι, ∆x 
σηµαίνει µεταβολή θέσης (τελική θέση - αρχική θέση), 
δηλαδή µετατόπιση, ενώ ∆t  µεταβολή χρόνου, δηλαδή 
χρονικό διάστηµα (τελική χρονική στιγµή – αρχική 
χρονική στιγµή). Σηµείωσε ότι το ∆x δεν είναι το 
γινόµενο του ∆ και του x. 

 
Εικόνα 2.9 

Ως αρχή µέτρησης του χρόνου επιλέχθηκε
η χρονική στιγµή που τα δυο αυτοκίνητα
βρίσκονταν στο 40ο Κm. Τη χρονική στιγµή
t=60s το Α βρέθηκε στο 42ο Κm και το Β
στο 38ο Κm. 

Σηµείο αναφοράς και µετατόπιση 
  Χρησιµοποιώντας µια µετροταινία ή ένα χάρακα προσδιόρισε τη θέση x1 της γόµας σε σχέση µε: την άκρη 

Α του θρανίου σου και µετά σε σχέση µε την άκρη Β. 
  Μετατόπισε τη γόµα και προσδιόρισε τη νέα της θέση x2, ως προς τα άκρα Α και Β. 
  Συµπλήρωσε: 

Θέση της γόµας x1= ----cm, από το Α 
Θέση της γόµας x2= ----cm, από το Α 
  Υπολόγισε τη µετατόπιση της γόµας µε σηµείο αναφοράς το Α:       ∆x= …………… cm 

Θέση της γόµας x΄1= ----cm, από το Β 
Θέση της γόµας x΄2= ----cm, από το Β 
  Υπολόγισε τη µετατόπιση της γόµας µε σηµείο αναφοράς  το Β:      ∆x΄ = --------------cm 
  Να συγκρίνεις τη µετατόπιση που υπολόγισες µε σηµείο αναφοράς το Α και τη µετατόπιση µε σηµείο 

αναφοράς το Β.   Τι συµπεραίνεις; 
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Η έννοια της τροχιάς 
Όταν  ένα υλικό σηµείο κινείται, αλλάζει θέση. Στην 
εικόνα 2.10 έχουν σχεδιασθεί οι διαδοχικές θέσεις από 
τις οποίες περνάει ο πύραυλος καθώς κινείται. Το 
σύνολο των διαδοχικών θέσεων από τις οποίες 
περνάει ένα κινούµενο σώµα βρίσκονται πάνω σε 
µια γραµµή. Η γραµµή αυτή ονοµάζεται τροχιά της 
κίνησης. Σε µια ευθύγραµµη κίνηση προφανώς η 
τροχιά του κινητού, είναι µια ευθεία γραµµή. Υπάρχουν 
όµως και άλλες πιο σύνθετες κινήσεις στις οποίες η 
τροχιά είναι καµπυλόγραµµη, κυκλική ή σπειροειδής. 
Προκειµένου να σχεδιάσουµε την τροχιά ενός κινητού, 
θα πρέπει να γνωρίζουµε τη θέση του κάθε χρονική 
στιγµή. 
Ένα από τα σηµαντικότερα επιτεύγµατα της κλασικής 
µηχανικής είναι η θεωρητική πρόβλεψη της τροχιάς 
διαστηµικών οχηµάτων που ταξίδεψαν επί χρόνια 
µέχρι να φθάσουν στα όρια του ηλιακού µας 
συστήµατος. 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 2.10 

Η τροχιά του πυραύλου δεν είναι µια 
ευθεία γραµµή. 

Εικόνα 2.11 
Οι επιστήµονες της NASA γνωρίζουν  πολύ καλά τους νόµους της µηχανικής και µπορούν να προβλέψουν την
τροχιά που θα ακολουθήσει ένα σώµα, αν εκτοξευθεί από την επιφάνεια της γης µε ορισµένη ταχύτητα. Επίσης
γνωρίζουν µε ακρίβεια τις θέσεις των πλανητών κάθε χρονική στιγµή. Έτσι, εκτόξευσαν µε την κατάλληλη
ταχύτητα και την κατάλληλη χρονική στιγµή από την επιφάνεια της γης το Voyager II, ο οποίος κατά την πορεία
του πέρασε πολύ κοντά από όλους τους εξωτερικούς πλανήτες  του ηλιακού µας συστήµατος και µας έστειλε
πολύ σηµαντικές πληροφορίες. 

-Κατασκεύασε ένα φωτογραφικό άλµπουµ µε τις φωτογραφίες που έστειλε στη γη το Voyager II, καθώς
περνούσε πολύ κοντά από τους διάφορους πλανήτες. 
-Κατάγραψε τις πληροφορίες που µπορείς να αντλήσεις από την κάθε φωτογραφία, όσο αφορά τους
πλανήτες και τους δορυφόρους τους. 
-Συµπλήρωσε την εικόνα του βιβλίου µε την πορεία του διαστηµόπλοιου µετά την 24 Αυγούστου 1989. 


